Problemas comentados

A cargo del Club Matematico

Nos ha parecido interesante dar a conocer los problemas que han sido
propuestos este ano en el XVIII Torneo. Siempre es conveniente leer con
atencién estos problemas y reflexionar sobre el modo que nuestros alum-
nos tienen de afrontarlos. No tratamos de presentar un estudio profundo,
que si lo merece, sino dar una impresion a todos los companeros que
ayude a preparar para préximas ediciones del torneo a sus alumnos.

Ejercicios propuestos en la primera fase del XVIII torneo de matemati-
cas de la Sociedad Canaria “Isaac Newton” de Profesores De Matemati-
cas, celebrada el 13 de abril de 2002

FERRETERIA NAREVAL Foctura

Fuencaliente (La Palma)
1.- He comprado 18 bidones Tio S22417229
de pintura. Uno de los botes
se salfa y mancho la factura,
por lo que ahora no puedo _
saber cuanto costaba cada |8 |Bidones de pintura a
bote ni cuanto pagué por to-
dos ellos.

Cant | Descripcion

{Puedes ayudarme a resol-
verlo, deduciendo las 4 cifras
que quedaron ocultas? In-
dica como lo resuelves.

2.- La zona sombreada repre-
senta un solar. {Cudl es la su-
perficie del solar? Los terre-
nos que lo limitan son cuadra-
dos con las superficies que se
indican. Explica como lo ha-
ces.
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3.- Tengo 21 recipientes de igual capacidad: 7 estén llenos de azicar, 7
llenos hasta la mitad y los otros 7 estan vacios. Quiero repartir el aziicary
los recipientes entre mis tres hijos, de manera que cada uno reciba la
misma cantidad de aziicar y el mismo niimero de recipientes. ¢Cémo
puedo hacerlo sino puedo trasvasar azicar de un recipiente a otro? Expli-
ca tu solucion.

4.- Tengo un bidon lleno de arena gruesa, la cual pesa 25’056 kg. Para
rellenar los huecos entre los granos de arena, necesito echar 5’36 1 de
agua. Sabiendo que un decimetro ciibico de arena pesa 1'566 kg, averigua
qué tanto por ciento del volumen de arena del bidén representan los hue-
cos. Razona tu respuesta.

5.- Un cuarto es a un tercio como un medio es a X. {Qué naimero es X?
Explica qué cdlculos o propiedades usas.

x| 0

0|0 00}

XXX :'0 0|‘0

<A> <B>

6.- {Cudntas cartas con X debemos pasar del montén A al B para que,
puestas todas las cartas cara abajo (sus dorsos son todos iguales), si elegi-
mos una carta al azar en el montén A la probabilidad de que sea una carta
X sea lamisma que sila elegimos en el montén B? Expdn tus razonamien-
tos.

Y estas son algunas de las respuestas recogidas por la comision correctora
que indican la sinceridad, el ingenio, la ingenuidad e incluso la inocencia,
que nos pueden hacer sonrefr, pero que nos deben hacer, sobre todag,
reflexionar.

Del segundo ejercicio:
“El area puede ser en m (30 m) o en m? (1800 m?)”

“El area no es lo mismo que la superficie” Concluyendo que la superficie
es el doble del area pues el tridngulo tiene dos superficies (anverso y dor-
so) de igual area.
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“Los cuadrados tienen cuatro lados lo elevé por tres lados del tridngulo y
me dio la superficie del solar: 4* = 64"

del primer ejercicio:

“No me veo capaz de terminarlo”

“Esta parte de adelante, no vale”

“No la puedo borrar porque se me ha caido la goma y no la encontro”
“Sigue atras”

“...y lo he resuelto probando, que por probar no quede”

Y, aunque hemos recogido algunas mas, esta pildora de ingenio:

“Si puedo ayudarte lo tinico que tienes que hacer es volver a la Ferreteria
Naveral y entregarles tu factura manchada. Ellos siempre se guardan una
factura de sus ventas y podrén solucionar tu problema.”

{Qué puntuacion le darfa? Al fin y al cabo explica como se “resuelve” el
problema.

Relacién de los problemas propuestos en la Fase Final del altimo (XVIII)
Torneo de Matemadticas y comentarios respecto a su desarrollo.

1.-LOS CUBOS

Si se suman los cubos de todos los niimeros naturales desde el 1 hasta el
2002, icudl es la cifra de las unidades de esta suma? Explica tus razona-
mientos.

2.- LADIANA

En la diana de la figura, el circulo intermedio tiene un
radio doble del que tiene el circulo pequenio, y el cir-
culo grande un radio triple del que tiene el circulo
pequeno. Ladiana tienen una superficie total de 1113
cm? (Cudl es el 4rea total de la zona blanca? Usa 22/7
como valor aproximado de T y haz las operaciones necesarias en esta
hoja de respuesta; no las borres.

3.-LASVELAS
Las velas de Ana y de Beatriz son del mis-
mo tamano. Las de Beatriz y Clara son

del mismo color. Las de Clara y Daniel no
son del mismo tamaiio. Finalmente, las L 2 3 4 5
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de Daniel y Ana no son del mismo color. ¢Cual es la vela de Enrique?
Explica tu razonamiento.

4.- PROPIEDADES 1718|1920 |21

ST TS 10111112| 1B 10111213 )22

2|3 — 5 6|7)14 5067 |14]23

[Z] 1] a s 213|835 2 (3|8 |15]24

1 143 L1 1j4]9]16 i|4]|9]16]2s
14+3+5+7 143454740

Observa la serie de figuras de arriba y escribe que tipo de propiedad o
propiedades se puede deducir de este diagrama. Razona tu respuesta.

5.- VALORES ABSOLUTOS

{Cuéntos nimeros cumplen la condicién de que IHX = 2|-4}- 5 ! =17

Indica los pasos que das para llegar a la respuesia,

(Recuerda que el valor absoluto de un niimeroes: [@a=a y |-a=a)

6.- PRUEBA MANIPULATIVA

Matilde tiene una tableta de chocolate formada por un rectangulo de 5 por
8 cuadritos. Cada vez que se encuentra con una amiga le ofrece chocolate
partiendo la tableta por una linea recta vertical u horizontal. {A cuantas
amigas como méaximo puede dar chocolate si quiere comerse ella el tlti-
mo cuadrito? Utiliza el material que se te proporciona para experimentary
responde luego por escrito.

(El material proporcionado consistié en reproducciones de una tableta de
8x5 y unas tijeras)

Y algunos comentarios, esta vez, de tipo estadistico, para una prueba que
nos parecio adecuada para el nivel y la seleccion que se pretendia.

De las 108 contestaciones esperadas, las tinicas preguntas que algunos de
los participantes no contestan son: la 5 (cinco alumnos las dejan en blan-
o), la 1 (cuatro sin responder) y la 4 (un alumno), sucediendo que cinco
alumnos dejan una pregunta en blanco, uno deja dos y otro 3.
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La prueba manipulativa y la pregunta 3 parecen ser las mas faciles, pues
ambas tienen una media de 8, mientras que, con una media de 1'87, el
ejercicio 5 resulté tener mayor dificultad. Esta dificultad la atribuimos al
desconocimiento del concepto de valor absolutoy la incapacidad de anali-
zar nuevas reglas de operaciones con nimeros.

El mayor ntimero de dieces fue parala pregunta nimero 3 (la mitad de las
respuestas) mientras que, en los ejercicios 4 y 5 nadie obtuvo un 10.

El mayor niimero de ceros fue para la pregunta 1, seguidadelabyla 2.
Esto nos hace suponer que, pese a tener las herramientas necesarias para
resolverlo, el enunciado del ejercicio 1 desanimo mas facilmente a los alum-
nos que el enunciado del nimero 5.

Una vez visto lo anterior, retomamos la linea de nuestros articulos comen-
tando los problemas propuestos y ofreciendo alguno nuevo.

En el Volumen 49 de la revista “Niimeros”, correspondiente a marzo de
2002, aparecian dos problemas propuestos, los nimeros 5y 6, para recibir
sus soluciones o comentarios al respecto. Como se suele decir para justi-
ficar los errores, los duendes de la imprenta hicieron que en el nimero 5 se
deslizara una errata casi al final del mismo. Para despejar dudas lo volve-
mos a proponer, esta vez sin errores:

Problema n® 5: Si el niimero de mi casa fuese miltiplo de 3, entonces se
trataria de un niimero comprendido entre 50 y 59, inclusive. Si el na-
mero de mi casa no fuese miltiplo de 4, entonces se trataria de un
niimero comprendido entre 60 y 69, inclusive. Si el nimero de mi casa
no fuese miiltiplo de 6, entonces se trataria de un nimero comprendi-
do entre 70 y 79, inclusive. {Cuél es el niimero de mi casa?

Esperamos que con esta aclaracién sean muchos los companeros que se
decidan a resolverlo y enviarnos sus comentarios. Les aseguro que se trata
de un problema sorprendente y con muchas cuestiones dignas de ser
sometidas al criterio de los alumnos.

En cuanto al otro problema, recordemos que su enunciado era el siguien-
te:

Augusto decide construir una secuencia de nimeros naturales. Escribe el
primer ntimeroy, a partir de ahi, la suma de cualquier niimero con el doble
del anterior es siempre igual a 100. {Por qué niimero debe comenzar Au-
gusto para obtener la secuencia mas larga?

Lo primero que se observa al afrontar la resolucién de este problema es la
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dificultad de entender su enunciado. Para los chicos y chicas de la clase es
estimulante proponer de vez en cuando problemas que tengan este tipo
de dificultad, para entrenarles también en las dificultades semanticas que
pueden encontrar.

Para aclararnos, empezaremos por [ormar alguna secuencia al azar para
ver como funciona. Asi, si decidimos que el primer término de la serie sea
40, por ejemplo, tendremos:

A =40

A, = 20, porque 20 + 2- 40 = 20 + 80 = 100

A, = 60, porque 60 + 2- 20 = 60 + 40 = 100
A;=..,porque..+2-60=..+ 120> 100

Es decir, la secuencia funciona pero se termina en el tercer término. El
problema pide asegurar cudl es la secuencia de mayor niimero posible de
términos. '

Unas cuantas consideraciones al respecto:

a)  los términos han de ser nimeros naturales

b) el primer término ha de ser mayor que cero

c) el primer término ha de ser menor que 50

La primera consideracion proviene del propio enunciado. La segunday la
tercera brotan de las caracteristicas de la secuencia:

A =0

A, =100, porque 100 + 20 = 100 + 0 = 100
A,=...,porque... +2-100 = ... + 200 > 100

Y ahi se acaba.

A =50

A, = 0,porque 0 + 2-50 = 0 + 100 = 100

A, =100, porque 100 + 2 -0 = 100 + 0 = 100

Y ahi se acaba, como hemos visto en el caso anterior.
A =51

A, = .., porque.. +2-51 =20+ 102 > 100

Y ahi acaba también, sin apenas haber comenzado. Cosa que ocurrira
también con cualquier otro niimero mayor 100.

Ahora estamos, pues, en disposicién de empezar el razonamiento, Utilice-
mos algo de dlgebra para expresar la forma de los términos de la secuen-
cia:
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A=A

A,=100-2A

A, =100-2A,=100-2 (100-2A)=4A -100
A,=100-2A,=100-2(4A, -100)=300-8A,
Y asi sucesivamente, encontramos

A= 16A,-500
A= 1100-32A,
A, =64A, -2100
A, =4100-128A,
A, =256 A, -8100

Como todas esas expresiones han de ser mayores que cero, podemos
plantear las inecuaciones que nos fijan el limite para llegar hasta ese t€rmi-
no, de la forma siguiente:

A >0 A>0

100-2A, >0 A <50
4A,-100 >0 A >25
300-8A, >0 A <375

16 A,-500>0 A >3125
1100-32A, >0 A, <34,375
64 A —2100 >0 A > 32,8125
4100-128 A, >0 A, <32,03125
256 A, - 8100 >0 A, > 31,640625

Alllegar al noveno término se produce la primera contradiccion. Por tanto,
ese término marcara el final de la secuencia mas larga, que sera de ocho
términos.

Por otra parte, las acotaciones obtenidas nos indican que el primer térmi-
no ha de ser inferior a 34 y superior a 32; esté claro que el primer térming
hade serA = 33.

Si construimos la secuencia a partir de ese nimero, obtendremos:
A/=188

A,=100-66 = 34

A, =100-68=32

A, =100-64 = 36
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A =100-72=28

A, =100-56 = 44

A =100-88 =12

A, =100-24= 76

A, = 100 -152 no cumple las condiciones.

Respuesta: la secuencia més larga es 33, 34, 32, 36, 28, 44, 12y 76.

Para terminar, proponemos un nuevo problema que se une al n°® 5 como
trabajo para el préximo niimero, esperando como siempre recibir algiin
comentario sobre el mismo. Resulta muy interesante, pues de entrada nos
da la tentacion de utilizar los sistemas de ecuaciones resultando la situa-
cién excesivamente compleja. Cuando lo abordamos de otra forma mas
numeérica, sentimos la tentacion al final de utilizar el ensayo y error de una
manera poco dirigida, lo cual puede llevar a excesivo calculo. Hay un atajo
poco utilizado, pero que aparece con frecuencia en el célculo aritmético
simple y resuelve la situacion de manera espléndida. Inténtenlo.

Problemna n° 7: Un agricultor tenia cinco sacos de papas y pidi6 a su hijo
que los pesara para llevarlos al mercado. El hijo, estudiante de mate-
maticas, los pesé de dos en dos de todas las maneras posibles. Las
pesadas que obtuvo fueron: 46, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 56 y 57 kg.
+<Como averiguo el peso de cada saco? {Cuanto pesa cada saco?

Animo y hasta el préximo NUMEROS.
Club Matematico.

El Club Matemético esta formado por los profesores José Antonio
Rupérez Padron, del IES de Canarias-Cabrera Pinto (La Laguna), y
Manuel Garcia Déniz, del IES Tomas de Iriarte (Santa Cruz de Tenerife).
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